



打造精致舒美活力城市

YMG全媒体记者 杨春娜

回望处，步履坚实。向未来，勇立潮头。

过去的一年，烟台写下独一无二的成长篇章：城市更新试点通过国家验收，25个重点片区改造全面展开，“新城建”加快布局，城市管理不断优化，交通设施更加完善……城市品质提升取得的丰硕成果，成为代表、委员们热议的话题。

《政府工作报告》中提出：“着力提升城市品质，打造精致舒美活力城市。”这引发了代表、委员们的强烈共鸣，大家一致认为，烟台始终践行人民城市理念，回应着百姓对美好生活的期盼，在城市的拔节生长中，更加宜居，更有温度。

统筹推进规划建设，山海之间遇见美

冬日的养马岛，浪花拍打着礁石，格外壮美。环岛前路拓宽改造施工现场一片忙碌，一条老旧道路即将变成观光大道。

一场蝶变，正在滨海一线发生着。“报告中提出，要全面提升滨海一线文旅设施和服务水平，实施40个软硬环境综合提升项目，塑造更具魅力的活力海岸。”市人大代表、烟台主城控股集团有限公司董事长吴之卫说。

蝶变的，不止海岸线。去年，烟台作为城市更新试点通过国家验收，25个重

点片区改造全面展开。海上世界、芝罘仙境、崆峒胜境、夹河·幸福新城建设有序推进，虞美人广场、海韵路、凤凰湖、蓬莱湾等成为新的“打卡地”。

更多深刻变化，即将在广袤的山海间发生。《政府工作报告》提出，今年我市将深入开展“三城联创”，实施339个城建重点项目，丰富朝阳、所城业态，推动

崆峒胜境酒店试运营。推进7大片区、67个城市更新项目，加快烟台啤酒厂等老旧厂区转型提质。改造284个老旧小区，新增海绵城市面积3400万平方米，

创建国家新城建产业与应用示范基地。扎实实施“三大工程”，筹建保障性租赁住房2000套，推进4类应急性工程建设，加快10个城中村改造。高标准规划建设夹河·幸福新城，打造夹河美丽河湖生态廊道，开工建设双碳科普馆、万华城市公园，崛起一座生态之城、科创之城、文化之城。

市政协委员、烟台理工学院校长兼党委副书记于光辉对此十分期待。“通过一系列综合措施，提升城市品质，让城市更有魅力、有活力。”于光辉说。

优化交通路网体系，开路先锋勇向前

暖阳下，一列高铁奔驰在广袤的田野上，大山、大海、田地、乡村、城市……在眼前倏忽而过。这是去年开通的莱荣高铁，烟台由此迈进“高铁时代”。

城市发展，交通先行。过去一年里，我市交通设施更加完善。烟台机场二期建成、潍烟高铁主线铺轨、荣乌高速烟台至威海段改扩建工程建成通车，山海、德润快速路首段开通，西港区30万吨级原油码头二期投产，国道206莱州收费站提前九年撤站。“一座城市的未来，与其

交通承载力密不可分。我是土生土长的海阳人，莱荣高铁在海阳设站，极大方便了我们出行，海阳也迎来了更好的发展机遇。”市人大代表、山东冠绿农业科技有限公司总经理邵嘉宁说。

《政府工作报告》提出，今年我市将实施40个重点交通项目，完成投资309亿元，加快构建国际性综合立体交通枢纽。

“贯通大循环，烟台机场二期开通运营，潍烟高铁建成通车……”“畅通快循环，实施龙烟铁路市域化改造，启动

国道228丹东线烟台绕城段和龙口段改扩建……”“打通微循环，启动智慧交通二期，实施10条丁字路、断头路打通工程……”交通领域的一项项重大工程，引发了代表委员们热议。

“国际性综合立体交通枢纽是这座城市的目标，也是每一个烟台人的梦想。”市政协委员、烟台福来齐餐饮有限公司董事长刘洋说，交通运输是城市发展的开路先锋，也将带动包括餐饮产业在内的更多产业一路疾驰。

加强城市精细化管理，活力城市暖意浓

多年的围挡拆除了，一处暖心的驿站成为福山区河滨路上的热门打卡点。健身广场、儿童游乐场、休闲长廊、停车场一应俱全，还可以给群众免费提供临时歇脚、饭菜加热、手机充电等服务。

“《政府工作报告》的字里行间，让人倍感温暖。”市人大代表、芝罘区毓璜顶街道大海阳社区党委书记冷晓燕说，去年城市管理不断优化，拆除整治围挡504处，治理违法建设146万平方米，解决了困扰老百姓多年的“难点”问题，让幸福家园更有温度。

“温暖”，是代表委员们频繁提及的关键词。

《政府工作报告》提出，今年我市将开展城市管理综合提升年活动，建立精细管理工作体系，打造滨海中路示范工程。建立城市住宅养老金、体检、保险制度，构建覆盖房屋全生命周期的管理体系。统筹规范市区道路施工改造，最大程度方便群众出行。新建5000个停车位，实现城区停

车场一体化规划建设管理。持续推进马路市场、违法建设等八大领域集中攻坚行动，开展学校周边交通拥堵治理。建设10处集公厕、书屋、劳动者关爱港湾等于一体的综合服务驿站，让广大群众感受到城市温暖。

市政协委员、芝罘区数字化城市管理服务中心主任牟冬梅说，城市品质不断提升，对城市管理也提出了新的要求，要全面发挥政府职能，力推“大城管”运营模式，促进城市精细化管理。

朝夕更迭，步履不停，向着更高更远的目标，烟台再启程。



唐克 摄



市政协委员徐敬伟：
搭建甘薯产业种业交流平台



本报讯(YMG全媒体记者 王修齐 摄影报道)“我今年带来的提案主要是关于甘薯产业发展和甘薯深加工产品交易方面的。”市政协委员、安华农业保险股份有限公司山东省分公司工会主席、烟台市甘薯产业协会会长徐敬伟说。

如何促进甘薯产业和种业的健康、可持续发展，提高甘薯的经济、社会和生态效益？徐敬伟建议：创新推出甘薯类会展，配套丰富的活动，在融合甘薯上下游产业资源、一站式服务甘薯全产业链的基础上，注重挖掘区域特色、品种特色；注重甘薯定向种植、产销精准对接，形成甘薯的规模化、标准化、专业化、品牌化产业格局。

“可以借助会展形式，搭建甘薯产业和种业的交流合作平台，促进甘薯产业和种业的技术创新和成果转化，开拓甘薯新消费市场，培育和发展甘薯的新产品、新业态、新模式。”徐敬伟说。

市政协委员张彤：
促进印刷行业集团化运作



本报讯(YMG全媒体记者 王修齐 摄影报道)“今年我带来的提案是关于烟台印刷行业集团化运作方面的内容。”市政协委员、烟台亿丰彩印有限公司总经理张彤表示。

随着科技成果在印刷行业的广泛应用转化，该行业迎来了前所未有的变化。对此，张彤建议：加强烟台印刷行业整体规划的顶层设计，形成统一的整体顶层设计方案。可以统筹协调，设立烟台印刷行业集团化运作的工业园，通过政策、区位、资源、市场和技术五大导向，加大资源整合力度、加大招商引资力度，推动烟台印刷企业在产品工艺设计、技术研发、专利运营和风险防控等方面形成集群优势。

她还建议，成立地区印刷行业联盟，强化数字化、网络化、产业化发展新模式。通过合作引进南方优秀设计策划公司，为本地企业提供多种设计策划的选择方案。引导具有先进印刷技术水平和经济效益突出的印刷企业进驻印刷产业园区，提升烟台印刷制造业的竞争力。“这不仅可以解决当地就业问题，也能增加新的客户群体，不断提高产业的经济效益，促进烟台地区印刷行业蓬勃发展。”张彤说。